
تصحیح الموضوع الأول
:التمرین الأول

:التراكیز الابتدائیة في المزیج- 1
-31 1

2
T

C V[Br ]= =12.10 mol/L
V

32-و 2

T

C V[HCOOH]= =15.10 mol/L
V

:جدول التقدم- 2
Br2 +     HCOOH  =  2Br  +  2H+ + CO2المعادلة

000n2n1ح إ
x2x2xn2 -xn1 -xح و
xmax2xmax2xmaxn2 –xmaxn1 –xmaxح ن

:                        اثبات العلاقة- 3
2CO1 1 1 1

2
T T T M T

VC V -x C V x[Br ]= = - =0,012-
V V V V .V

22 t CO[Br ] =0,012 0,416ــ  V
:إكمال الجدول-أ- 4

400350300250200150100500t(s)
2,793,514,215,015,977,18,4610,11

2
]Br2[

mmol/L
] :f(t)]2Br=رسم المنحنى - ب

: 2Brحساب سرعة اختفاء- 4
dt
dn-v 

2
T

d[Br ] dnÞ V   =
dt dt

2
2

T T

n d[Br ] 1 dn[Br ]=    Þ   = .
V dt V dt

2
T T

d[Br ]Þ v=-V .  =-V .tanα
dt

-3 -5 -6Þ v=-(100.10 ).(-3,5.10 )=3,5.10 mol/s
:Br-استنتاج سرعة تشكل - 

-2
- 2

Br -6Br
BrBr

v v
=     Þ  v =2.v =7.10 mol/s

1 2
:المتشكل في لحظة اختفاء لون محلول ثنائي البروم2COحساب حجم غاز -د

]Br[0: عند اختفاء لون محلول ثنائي البروم یكون 2 

:       وعلیھ
2 2

-3
CO CO

0,0120=0,012 0,416ــ  V Þ  V = =28,8.10 L
0,416

:التمرین الثاني
:yو xتحدید -1-1

4y + 206 = 238:بتطبیق قانوني انحفاط y=8
92 = 82 – x+ 2(8) x=6

1-2-238 : :Z=92
N=146: النترونات

U238حساب طاقة الربط بالنسبة لنویة -1-3
92:

EL=m.C2

m=Z.mP + N.mn – mU =1,93377u
EL=1,93377.931,5=1801,30MeV

LE (U)=7,57MeV/nucléon
A

:E، قیمة التوتر C، سعة المكثفة تحدید كل من ثابت الزمن - 4
: البیان عبارة عن خط مستقیم لا یمر من المبدا معادلتھ من الشكل

bP206تحقق أن نواة 
U238أكثر استقرارا من النواة 82

92:

L LE E(Pb)> (U)
A A

bP206وبالتالي نواة 
U238أكثر استقرارا من النواة 82

92

:إثبات العبارة-2-1
-: من قانون التناقص الاشعاعي λ.t

U 0UN =N .e
- λ.t U U

0U 0U

N Ne =   Þ   - λ.t=ln( )
N N

0U U Pb

U U

1 N 1 N +N  Þ   t= ln( )= .ln( )
λ N λ N

Pb

U

1 N  Þ   t= .ln(1+ )
λ N

238
1/2 Pb

206
U

t m (t).M( U)t= .ln 1+
ln2 m (t).M( Pb)

 
 
 

t=7,5.106ans: بالسنةtحساب -2-2
:التمرین الثالث

:PNU ،PAU ،ABU ،BNUالعبارة الحرفیة للتوترات -1

EUPN  وi.RU 1PA  و
C
qUAB  وi.RU 2BN 

.توضیح اتجاھات التوترات على الدارة-

:qالمعادلة التفاضلیة بدلالة -2
:بتطبیق قانون جمع التوترات

AB PA BNU +U +U =E

1 2
q +R .i+R .i=E
C

1 2
q dq+(R +R ). =E
C dt

1 2 1 2

dq 1 E+ q- =0
dt C.(R +R ) (R +R )

:      وعلیھ یكون
1 2

1a=
C.(R +R )

و     
1 2

Eb=
(R +R )

:وتعیین كلا من -3
q(t)=(1  e t)

ــــ β.tdq =α.βe
dt

ـــ β.t ـــ β.t

1 2 1 2

1 Eα.βe + (α-αe )- =0
C.(R +R ) (R +R )

ـــ β.t

1 2 1 2 1 2

1 1 Eα.e (β- )+( .α- )=0
C.(R +R ) C.(R +R ) (R +R )

1 2 1 2

1 Eα- =0 Þ α=E.C
C.(R +R ) (R +R )

1 2 1 2

1 1β- =0 Þ β=
C.(R +R ) C.(R +R )

1 2

t. ـــ1
C(R +R )q(t)=E.C(1-e )

t (s)
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-1-الشكل
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dq =aq+b
dt

:              وبالتالي

-4 -4dq dq=-2q+20.10    Þ  +2q-20.10 =0
dt dt

: بالمطابقة مع المعادلة التفاضلیة نجد
1 =2   Þ τ=0,5s
τ

-4
1 2

1 2

ττ=C(R +R ) Þ  C= =10 F
(R +R )

-4

1 2

E =20.10    Þ  E=10V
(R +R )

2:عبارة الطاقة المخزنة في المكثفة- 5
C

1E(C)= C.U
2

2: حساب قیمتھا في نھایة عملیة الشحن-  -31E(C)= C.E =5.10 J
2

زمن تناقص الطاقة المخزنة في المكثفة إلى 1/2tالعلاقة الریاضیة بین - 6
:النصف وثابت الزمن 









2tـــ

max

2t2ـــ

2
t2ـــ

C

eEeE.C.
2
1)C(E

)e.E(C.
2
1U.C

2
1)C(E


1/22.tـــ

max
max eE
2

E

2ln
2

t 2/1




:التمرین الرابع
:من البیان - 1

بانتظامحركة مستقیمة متغیرة ] s2، 0[:الطور الأول: أطوار الحركة- أ
حركة مستقیمة منتظمة ] s2 ،s4[:الطور الثاني

:قیمة التسارع في كل طور-ب
a=2m/s2:الطور الأول

.a=0:الطور الثاني
المعادلات الزمنیة للحركة - ج

خلال كل طور
v(t)= 2.t:الطور الأول

y(t)= t2

y(t)=4.t:الطور الثاني
بطریقتینdحساب المسافة - 2

:مختلفتین

m4حساب المساحة:الطریقة الأول
2

24d 




v2-v0: الطریقة الثانیة 
2=2.a.d  42=2.2.d  d=4m

:  إیجاد عبارة التسارع في الطور الأول- 3

: بتطبیق قانون نیوتن الثاني


 a.mF

): S1,S(للجسم 


 a).mm(TP 111

mm(TP.(a..........)1(: بالإسقاط على محور الحركة 111 

):S2(للجسم 


 a.mTP 222

: للمحلول الحمضي المعایَرVaحساب الحجم -
Ca.Va=Cb.VbEعند التكافؤ یكون     

a.mTP..........)2(: بالإسقاط على محور الحركة 222 
T1=T2: البكرة مھملة الكتلة والخیط عدیم الامتطاط فإن

: طرفا لطرف نجد) 2(و ) 1(بجمع العلاقتین 

mmm
m.gaa).mmm(PP

21
2121 



: mاستنتاج قیمة الكتلة- 4
1 2

1 2

3
3

( ).. ( ).
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
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:إثبات عبارة تسارع الجاذبیة الأرضیة- 5

.d:  خلال الطور الأول
m2m

g.m2.2.a.dv
1

2




: خلال الطور الثاني
t
Hvt.vH 

.d:  بالتعویض في العلاقة الأولى نجد
m2m

g.m2.
t
H

1
2

2




2: وعلیھ

2
1

mdt2
H)m(2mg 



:التمرین التجریبي
I-1-معادلة تفاعل ھذا الحمض مع الماء :+O3+ HO = A2AH + H
:جدول التقدم لھذا التفاعل-2

AH    +   H2O   = A +   H3O+المعادلة
00+nح إ
xx+n -xح و
xfxf+n –xfح ن

] :A[fو ] f]AHبالتركیزین aCإیجاد علاقة -3

:                 من جدول التقدم
V
x]A[ f

f 

-a f f
f a a f

C V-x x[AH] = =C - =C -[A ]
V V

-
a f fC =[AH] +[A ]

II-
:محلول الحمضيللaCتحدید قیمة التركیز المولي -1

+ -pH
a 3 a

- + -pH
3

[AH] C -[H O ] C -10= = =10
[A ] [H O ] 10

2

10 10.10 10.10 10
1,74.10 /

pH pH pH pHCa Ca

mol L

   



    



: AH/Aللثنائیة pKaحساب قیمة الـ
-[A ] 1pH=pKa+log ÞpKa=2,8-log =3,8

[AH] 10

aK:4-= 1,6.103,8-=10pKa-=10aKاستنتاج قیمة 

O2+ H-= A-AH + OH:تفاعل المعایرةمعادلة -2
من البیان عندما یكون: المضاف عند التكافؤbEVالحجم -3

1
]A[
]AH[

-  یكونpH=pKa   أي نقطة نصف التكافؤ وبالتالي حجم ھو

bE
b bE

VV = =15mlÞV =30mL
2

d

S

S1



S2

-1-الشكل

H


2P



2T


1P



1T



ml24,17
C
.VCV

a

bEb
a 

:واسمھAHإیجاد الصیغة الجزیئیة المجملة للحمض -5

mol/g46
V.C

mMV.C
M
mn

a
a 

M(CnH2nO2)=12n+2n+32=14n+32=46  n=1
)حمض النمل(حمض المیثانویك HCOOH: ومنھ صیغة الحمض ھي

)خاص بالتقني ریاضي(:التمرین السادس

Qri :1حساب كسر التفاعل - 1.1
][Ni
][ZnQ 2

2

ri  



فإن الجملة تتطور في الاتجاه المباشر KQriبما أن 
ینتقل التیار من مسرى : منحى التیار الكھربائي المار في الناقل الأومي- 1.2

.Niإلى Znالنیكل إلى مسرى الزنك لأن الالكترونات تنتقل من 
.لاشتغال ھذا العمودtmax∆حدد المدة الزمنیة القصوى - 2.1

s9650
1,0

96500.10.100.10.5.2
I

F.x.ztF.x.ztI.Q
32

max
maxmaxmax 



:Niلكتلة مسرى النیكل m∆استنتاج التغیر- 2.2
mg2948,58.10.100.10.5M.xm 32

max  

4



تصحیح الموضوع الثاني
:التمرین الأول

:ومنھ5O2N :.R.T0.V = n0Pغازالابتدائیة لكمیة المادة - 1
= 8,8 × 10 3 mol

4 3

0
4,638 10 0,50 10n

8,31 318

  



:maxxجدول تقدم التفاعل، وتعیین قیمة - 1.2

معادلة التفاعل 2  N2O5 (g)   =  4 NO2(g)  +
O2(g)

حاالة 
الجملة التقدم n(N2O5) n(NO2) n(O2)

الابتدائیة 0 n0 0 0
الانتقالیة x n0 – 2 x 4 x x

n0 – 2xmax = 0 xmax = 0n
2

=
38,8 10

2



= 4,410 –3 mol = 4,4 mmol
Gn:0= nGn)2)+ n(O2)+ n(NO5O2=n(NGnعبارة - 2.2

– 2x + 4 x + x = n0 + 3 x
استنتاج العلاقة- 3.2

0 0

P 3x1
P n
      : في اللحظةt =0یكون:

P0.V = n0.R.T..........
P.V = nG.R.T............: یكونtوفي أي لحظة

G:    نجدعلى بقسمة 

0 0

n .R.TP.V
P .V n .R.T

ومنھ :G 0

0 0 0

n n 3xP
P n n


      ،

: إذن
0 0

P 3x1
P n
 

:         x = f(t)القیاسات و رسم المنحنى إكمال جدول- 3

)1(
3 0

0 
P

Pn
x

t (s) 0 10 20 40 60 80 100
x(mmol) 0 1,3 2,1 3,1 3,7 4,0 4,2

.

x = xmaxمن أجل - 3.3 = 4,4 × 103 molیكون :max max

0 0

P 3x1
P n
 

=: ومنھ 2,5
3

max
3

0

P 3 4,4 101
P 8,8 10





 
 



= v:تعرّف بالعلاقةالسرعة الحجمیة للتفاعل- 1.3
t

1 dx.
V dt
 
 
 

، حیث

t

dx
dt
 
 
 

tفي لحظة x(t)میل مماس المنحنى

.السرعة الحجمیة للتفاعل تتناقص بمرور الزمن لأنّ المیل یتناقص بمرور الزمن
نصف قیمتھ ھو الزمن اللازم لبلوغ التقدم t/21زمن نصف التفاعل - 2.3

xfالنھائیة، ھنا التفاعل تامّ أي = xmax ،

max:  ومنھ
1/2

xx(t )
2



= 2,2 × 103 mol = 2,2 mmol
3

1/2
4,4 10x(t )

2




1/2t:من البیان نجد 22s

: نجدt = 100 sفي اللحظة - 4.3
0

P 2,422
P
 أيmax

0 0

PP
P P
 إذن

.التفاعل لم ینتھي

:التمرین الثاني
ھي أنویة لھا نفس عدد البروتونات وتختلف في عدد النیترونات: النظائر- 1

. ھي نواة غیر مستقرّة تتفكك تلقائیاً فتعطي نواة أخرى وجسیم: نواة مشعةّ
Z-A: وعدد النیتروناتZ = 17:  عدد البروتونات:36تركیب نواة الكلور- 2

=19
36:معادلة التفكك- 1.3 36 A

17 18 ZCl Ar X بتطبیق قوانین الانحفاظ ،  :
36 = 36 + A  18 = 17و + Z

= Zو A = 0: نجد 36:   ، ومنھ1– 36 0
17 18 1Cl Ar X 

–: نوع النشاط الإشعاعي. إلكترون : الجسیم المنبعث- 2.3
t–.e0N(t) = N.:  قانون التناقص الإشعاعي- 4
ھو المدة اللازمة لتفكك نصف عدد الأنویة :نصف العمرزمن - 5

:  أي  2/1
0

0
2/1

t.e.N
2

N
tN  2/1ومنھ.

2
1 te  بأخذ ،

:  لوغاریتم الطرفین نجد
1/2

ln2
λ

t 

).: لدینا- 1.6 ) tN t e
N

 11

0

): بأخذ لوغاریتم الطرفین  )ln .N t t
N


 

  
 

1
1

0

1:    ومنھ
1

0

( )1 ln N tt
N

 
     

an6–102,25==ln-1لدینا- 2.6
,  5

2
3 08 10

و 

N(t1) = 0,75.N0 أي( ) ,N t
N
1

0

0 75

:ومنھ
t1= ln( , )

,  
 6
1 0 75

2 25 10
=1,28105 ans

صغیر جداًّ بالنسبة لعمر العینة، ans 145700زمن نصف العمرللكربون- 3.6
ممّا یؤديّ إلى خطأ في t1ضئیلة جداًّ  في اللحظة 14فتصبح كمیة الكربون

. الحساب
:التمرین الثالث

: ABطبیعة حركة الجسم على المسار - أ - 1
v = f(t)دالة تآلفیة، أي :v = K.t + v0 حیث ،K :   ثابت یمثل میل المستقیم

K: باشتقاق الطرفین نجد
dt

dV
أي ، :a = K=Cste . التسارع ثابت

.والمسار مستقیم فالحركة مستقیمة متغیرة بانظام
0v:2.5,0و aحساب - 

06
14 



 sma1 =-1: ، من المنحنى نجدm.s0v

:ABاستنتاج طول المسار - 

mABABaVV 75,0
)5,0(2

14)(2
22

2
0

2 




حساب شدة-- ب


F  :  amFext


amfFRP: ، ومنھ.


.



0

0,5

1

1,5

2

2,5

3

3,5
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4,5
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x(mmol
)

t (s)



Fx: بالاسقاط على محور الحركة نجد – f = m.a
F.cos:ومنھ = m.a +fإذن ، :

N
fam

F 2,1
5,0

4,05,04,0
cos
.










وباختیار ،)أرض- جسم(باعتبار الجملة - 2
:نجدEppمستویاً مرجعیاً لحساب Bالمستوي المارّ بالنقطة 

= EC(B) + 0EC(C) + Epp(c)

22: أي .
2
1...

2
1

BCC VmhgmVm ومنھ      :

m
g

VV
h CB

C 6,0
102
24

2

2222










: لدینا
r

hr

OC

hOB CC 



cosومنھ     ،    :

m
h

r C 6,4
87,01

6,0
cos1










:معادلة المسار- أ- 3
= g


Ga


m.g


 =Gm.a


Gm.a


 =

P

aX:  نجد(CXY)بالاسقاط  في المعلم المستوي  aYو  0 = = -g

vX:   بالتكامل نجد = VC.cos =1m.s-1   و

vY = -g.t + vC.sin = -10t + 1,74

= yو   x =t:   وبالتكامل مرة أخرى نجد -5.t2 + 1,74t +0,6

= y:   نجدyبالتعویض في t = x: لدینا -5x2 + 1,74x +0,6إذن :
.المسار عبارة عن قطع مكافئ

: CDحساب المسافة - ب
yD:یكونDعند النقطة  5x2-:   ، ومنھ0 = + 1,74x +0,6 = 0

= x: فنجد -0,56m)و)    مرفوضx = 0,21m

)ن: (التمرین الرابع 
I - 1توضع البادلة في الوضع:
:شدة التیار والتوتراتتوضیح على الدارة كل من- 1

كیفیة ربط راسم الاھتزاز المھبطي - 2

:اایجاد المعادلة التفاضلیة التي یحققھا التوتر- 3

: حسب قانون جمع التوترات لدینا

     

B RU U

..... 1

E

R rdi di E
L R r i E i

dt dt L L

 


     

:نجدRفي  1بضرب المعادلة 
   . ..... 2R

R

R rdU E R
U

dt L L


 

: من قانون جمع التوترات لدینا  R BU U ...... 3E 

:نجد2في المعادلة 3بتعویض 
  .B

B

R rdU E r
U

dt L L


 

4 -
:وایجاد عبارة الثابتین

.: اولا الاشتقاقق نجد
t

BdU A
e

dt





  ثم نعوض في المعادلة التفاضلیة

: لنجد

.

.

R E
A

R r
r E

B
R r

  

 
 

:، اوجد كل من:الحل السابق یكتب بالعبارة- 5
:المقاومة الداخلیة للوشیعة 
: بالمطابقة بین الحلین نجد

. 4
4 20

. 1

R E
A

A RR r r
r E B r

B
R r

         
  
 

:شدة التیار في النظام الدائم - ب 

: في النظام الدائم یكون

0 0
. . 1 0.05B

B

r E U
U r I I A

R r r
     


:ذاتیة الوشیعة - ج 
: بمطابقة الحلین نجد 

1 100250  0.4
250 250

R r R r
L H

L
 

     

:2توضع البادلة في الوضع- 
:دور الصمام الثنائي- 1

یلعب دور قاطعة مفتوحة عند إقامة التیار واطعة مغلقة عند قطع التیار بالإضافة 
,الى منع تشكل الشرارة الكھربائیة عند قطع التیار

:تعرف على البیانین - 2
یمثل التوتر بین طرفي 2یمثل التوتر بین طرفي المقاومة والبیان 1البیان رقم - 

الوشیعة 
لان احد المدخلین یعطي توترا سالبا وھو المدخل  وبالتالي فالتوتر : التعلیل

.السالب ھو بین طرفي الوشیعة والموجب بین طرفي المقاومة
:وایجاد عبارة المجھولین - 3

= 0tتمثلان قیمة التوتر في اللحظة والقیمتین 

Rmax: قیمة -  0
.X=U . 4R E

R I V
R r

  


0R: من قانون التوترات نجد ان:Yقیمة -  B B RU U U U    

.ومنھ  4R E
y x V

R r
     



BU

A B 

250.t
BU 1 4.e    

r
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):تجریبي(التمرین الخامس
.أكمل الجدول - 1

المزیج87654321

5.85.45.14.94.74.54.23.
8

PH

10.60.31.2
5-1.25-

0.3-0.6-1








2

1log
V

V

أرسم المنحنى - 2




















2

1log
V

V
fpH:

و pHج من البیان العلاقة بینااستنت- 3
 
  









 

éq

éq

AH

A
log

:تافلیة معادلتھ من الشكل من البیان نجد انع عبارة عن دالة 
 1 2.log /pH A V V B  التقاطع مع محورحیث ھو المیل    ھي نقطة
: التراتیب أي 1 2log / 4.8pH V V 

:في الماءAHأكتابة معادلة انحلال - 4

       2 3aq l aq aqAH H O A H O   

):AH / A-( للثنائیة aKاستنتج ثابت الحموضة 

:یعطى ثابت الحموضة بالعلاقة
 

3.
f f

f

A H O
Ka

AH

       

:pKaالمحلول و PHالعلاقة بین 

: من العلاقة السابقة نجد ان 
 

log f

f

A
PH PKa

AH

     التركیب لكل وبما ان

:مزیج عند التوازن مماثل للمزیج الابتدائي فانھ یمكن كتابة العلاقة كالاتي
1

2

/log
/

T

T

CV V
PH PKa

CV V
 1ومنھ

2

logV
PH PKa

V
 

:الثنائیةpKaاستنتج القیمة التقریبیة لـ  - 5
4.8PKa: بمطابقة العلاقتین البیانیة والنظریة نجد ان  

)ن: ( التمرین السادس
I -المرحلة الأولى:

:أعط العلاقة الشعاعیة لقوة جذب الأرض للقمر الاصطناعي- 1
: حسب قانون الجذب العام لدینا

/ 2
. .T S

Tm M
F G n

r


 

:التمثیل على الرسم

:باستعمال التحلیل البعديGأیجاد وحدة ثابت الجذب العام- 2

: لدینا
     

 
     
 

   
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 

 

 
 
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2 2

2 2
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V x
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xt t L T M
m m t m
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   
         

: ومنھ وحدة ھي 
3

2.
m

kg s
:أیجادعبارة سرعة مركز عطالة القمر الاصطناعي- 3

: بتطبیق القانون الثاني لنیوتن في المرجع الجیومركزي نجد

/. .ext T SF m a F m a  
   

:بالاسقاط على الناظم نجد 
2

/ 2
.. .

.

T
T S n

T

m M v
F m a G m

r r

G M
v

r

  

 

:اثبات أن- 4
2 3

2 T

T

4π (R +h)T =
G.M

:

نعلم ان 

2
2

.. TT

r
T

v r
T

G MG M
v

rr




   
 


بتربیع الطرفین وبوضع Tr R h نجد :
2 3

2 T

T

4π (R +h)T =
G.M

II -المرحلة الثانیة:
:نص القانون الثاني لكبلر- 1

ان الخط الواصل بین مركزي الأرض والقمر یمسح مساحات متساویة (
)خلال نفس المدة الزمنیة

:أثبات سرعة القمر لیست ثابتة في المدارالانتقالي - 2

CD: من خلال الرسم نجد ان ABبالقسمة على نفس المدة الزمنیة:

C D A B

CD AB
V V

t t  
 
 ومنھ نجد ان سرعة القمر غیر ثابتة,

Pفي النقطة السرعة أعظمیة- بAالسرعة أصغریة في النقطة - أ
III -المرحلة الثالثة:

:عریّف القمر الجیو مستقرت- 1
ھو القمر الذي یعتبر ساكن بالنسبة لنقطة من سطح  الارض

: خصائصھ
مداره استوائي - 
الارضجھة دورانھ بنفس جھة دوران - 
,دوره یساوي الدور الذاتي للارض- 
:أحسب السرعة المداریة النھائیة لھذا القمر- 2

:لدینا
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